

/ 農水設施之美 /

雲林林內圳

灌區保存多棟菸樓 尋訪日治製菸文化

張昕叡

林內圳位於雲林縣林內鄉，創設於清康熙49年(西元1707年)，於清水溪鯉魚尾取水引灌，先民以傳統簡式築造，圳路頻因天災損壞。至日治時期納入官設埤圳，繼而組成林內圳水利組合，完成舊有埤圳修改與延長。民國40年清水溪上游草嶺潭決堤，致林內圳進水口制水門及渠道遭沖毀。幸當時政府獲得美援開發斗六大圳，於清水溪畔興建制水門，民國44年工程完工後，林內圳併入斗六大圳共同引水。

為提升濁水溪水資源有效利用與供應六輕用水需求，政府於82年推行集集共同引水計畫，於斗六大圳進水口處建設斗六堰輔助取水，90年集集攔河堰完工，集集攔河堰南岸聯絡渠道與斗六大圳枋寮導水路暗渠橫跨清水溪後於斗六堰合流，南岸聯絡渠道於斗六堰匯入清水溪水源後，沿觸口山脈東北側

往西奔流，至觸口分水工分出斗六大圳，斗六大圳至農田水利署雲林管理處觸口管理室右側再分出林內圳，林內圳於管理室前方往西南灌溉林北村等百餘頃農田。林北村為典型農業聚落，村內多棟菸樓保存良好，可一窺日治時期製菸文化。林內圳幹線灌溉林內圳第一至第四水利小組，耕作方式為單、雙期作，除種植水稻之外，鄉內盛產的紅肉木瓜廣受市場歡迎。 ■

